הדרכה לפתרון בעיות 17-19 בפרק 9 בחשמל מתוך הספר של יורם אשל-יוכבד ברסטל

שאלה 17

יש לחשב את קיבול הכדור ומתוך הנוסחה של קיבול של כדור לחשב את הרדיוס.

את קיבול הכדור מקבלים מתוך חלוקת שינוי המטען בשינוי המתח.

שאלה 18

מתוך הנתונים של הרדיוס והפוטנציאל יש לחשב את כמות המטען. 

מתוך C=R/k מחשבים את הקיבול.לא לשכוח להפוך את הרדיוס ליחידות של מטר.

מתוך q=CV מחשבים את כמות המטען.

כאשר מחברים את הכדור לאדמה הפוטנציאל שלו מתאפס כלומר מטענו מתאפס. כיון שמטען הכדור היה חיובי זה אומר שזרמו אליו מן האדמה אלקטרונים שמטענם שלילי. כמות המטען שזרמה אליו שווה למינוס המטען שהיה עליו לפני החיבור לאדמה. 

המטען נתון ביחידות של קולון. כדי לקבל את מספר האלקטרונים יש לחלק את המטען של הכדור במטען האלקטרון .

שאלה 19

כאשר מחברים שני כדורים, ישנה זרימה של מטענים מהכדור שיש לו פוטנציאל גבוה לזה שיש לו פוטנציאל נמוך עד שהפוטנציאלים משתווים. 

למציאת פתרון למטענים הסופיים יש לרשום שתי משוואות:

1.הפוטנציאלים הסופיים שווים

2. חוק שימור המטען.(סכום המטענים ההתחלתיים שווה לסכום המטענים הסופיים).

הפוטנציאל של כדור נתון לפי הנוסחה  V=kq/R           

אפשר להשתמש בנוסחה זו גם כדי למצוא את המטען ההתחלתי של הכדור הראשון בשאלה זו וגם כדי למצוא את הפוטנציאל הסופי בכל מקרה כאשר מציבים במקום q את המטען הסופי.

שאלה 23

בחיבור של גוף טעון לכדור, כמו בחיבור של שני כדורים   , ישנה זרימה של מטענים מהכדור שיש לו פוטנציאל גבוה לזה שיש לו פוטנציאל נמוך עד שהפוטנציאלים משתווים.

א.מתוך הנתונים אפשר לחשב את המטען שזרם לכדור(לפי הנוסחה שרשמתי בהדרכה לפתרון שאלה 19). לא לשכוח להפוך את R ליחידות של מטר.

מטען זה יצא מהגוף הטעון והוא למעשה גודל שינוי המטען של הגוף. מתוך הנתונים של המתחים לפני החיבור ואחריו אפשר לחשב את שינוי המתח. 

קיבול הגוף יתקבל מחלוקת שינוי המטען בשינוי המתח.

ב. חיבור הכדורים הוא למעשה חיבור במקביל. הפוטנציאל הסופי שווה למטען הכולל מחולק במטען הכולל.המטען הכולל הוא סכום המטענים והקיבול הכולל של קבלים במקביל הוא סכום הקיבולים.

